

PRECIO.

En toda la isla
6 rs. vn.

EL BIEN PÚBLICO.

REDACCION.

Calle del Bastion
núm. 39.

Correo del martes.

UNA CARTA DEL SEÑOR CASTELAR.

El presidente del Consejo ejecutivo del canton de Berna ha dirigido la siguiente carta de felicitacion al señor Castelar.

«El presidente del Consejo ejecutivo del canton de Berna al señor Castelar, ministro de Negocios extranjeros de la república española.

Señor Ministro, aprovecho la primera ocasion que se me ofrece para dirigiros mis sinceras felicitaciones y recordarme á vuestra memoria. Jamás hemos olvidado el entusiasta brindis que pronunciásteis en el banquete oficial del Congreso de la paz en setiembre de 1869. Nos acordamos siempre de vuestras proféticas palabras de despedida.

«Vamos, dijisteis, á fundar la república en España.» Regocijamos que vuestra prevision se haya cumplido, y hacemos votos por el triunfo y la prosperidad de nuestra nueva hermana la república española.—Follisaint, Berna 1.º mayo de 1873.»

El señor Castelar ha contestado con esta otra tan notable como todo lo que sale de la pluma del actual Ministro de Estado, y en la cual revela el estado de su espíritu y las ideas que lo acosan en el difícil período que atraviesa nuestra politica:

«Señor presidente:

Recibo con satisfaccion vivísima vuestra carta, consuelo á las amarguras que empozoñan aquí la vida pública. No habías menester el recordaros á mi memoria estando como está presente vuestra amistad en mi corazon. El Ministro no olvida que tuvisteis para el desterrado en su desgracia distinciones jamás tributadas ahí al poder y á la fortuna. Es verdad; yo asistí al Congreso de la paz con la idea fija en el problema de los tiempos modernos, en el problema de unir la autoridad con la libertad y la necesaria estabilidad de las sociedades humanas con las repúblicas democráticas y progresivas, que son el natural organismo de aquellos pueblos donde las monarquías han muerto por una descomposicion interior como sucede en España.

Es verdad; yo anuncié entonces que la república vendria á España. Era necesario estar ciegos para no ver con verdadera anticipacion la suerte reservada á los reyes democráticos, despues de la ruina de los reyes históricos. Mas yo creo haber dicho tambien entonces que no era la revolucion, sino la propaganda, el modo de llegar á la república; que no estaba su base en la barricada de las calles, sino en la tribuna de los parlamentos.

Allí donde existen como entre vosotros y nosotros la libertad y el sufragio universal, revolucion material, revolucion armada debe equivaler á demencia y á crimen. Por eso me opuse á la revolucion armada en los últimos años con todas mis fuerzas y aguardé paciente de la lógica de los hechos el resultado que retardaba la impaciencia de los que se creian mas fuertes.

La fundacion de la república puede depender de tres ó cuatro hombres valerosos, hábiles, elocuentes. Su consolidacion depende en verdad de todo el pueblo. Y ahora me toca decirle al pueblo español de todas maneras, en todas partes, que

solo hay un medio de consolidar la república, y es renunciar á los procedimientos de fuerza, de violencia, esperándolo todo de la libertad y del sufragio para que el orden público sea en la sociedad tan inalterable como es el orden físico en el universo.

Tengo esperanza como he tenido fé. Esta esperanza seria seguridad si yo pudiese mostrar al pueblo español vuestra república, el respeto á sus magistrados, la obediencia á las leyes, la mesura y la calma en los procedimientos, el sentido práctico en las reformas, el orden inalterable en las calles, el orden moral en los ánimos, el culto á los grandes recuerdos históricos, la duracion de vuestras instituciones, la renuncia á todo procedimiento de fuerza, el celo por los intereses legítimos, la serenidad de un pueblo verdaderamente republicano.

Así es que de mi larga peregrinacion por Europa, y yo que tanto amo las artes, no recuerdo con amor ni los esplendores de la civilizacion en París, ni los esplendores del trabajo en Londres, ni los esplendores del arte en Roma y en Florencia.

Lo que recuerdo con amor y con envidia es la libertad de vuestras instituciones, tan pura como el aire de vuestras montañas; la seguridad de vuestra república, tan firme como el granito de vuestro suelo.

Quiera Dios sacarnos á nosotros, españoles, de estos períodos de agitacion, de fiebre, de revoluciones continuas y llevarnos á la paz, al orden, á la estabilidad indispensable en el seno de una libre, verdadera y prudentísima república.

Vuestro siempre.—Firmado, Emilio Castelar.»

MADRID 23 DE MAYO.

La politica pasa hoy por un momento de verdadera calma, pues ni siquiera corren esas noticias inventadas ó exegaredas que han entretenido al público últimamente. De las operaciones militares nada se sabe, ni la Gaceta trae tampoco noticia alguna de interés. Ni el general Nouvilas vuelve por ahora como han supuesto algunos periódicos, ni el gobierno trata de privar del mando que ejerce en Cataluña al general Velarde.

Se tiene noticia de una nueva insubordinacion militar ocurrida en un batallon del regimiento de Málaga, donde los soldados se insurreccionaron contra los gefes. Dícese que esta insurreccion ha sido reprimida.

Tambien se asegura que los soldados que cumplen su empeño de servicio á fines de este mes, son los que mas repugnancia muestran á batirse, tanto en el Norte como en Cataluña, lo cual no es en verdad buen indicio para creer que continúen en las filas despues de tener derecho á que se les dé la licencia absoluta.

Ya es notoria la division que ha estallado en el seno del partido radical, entre los que quieren y los que no quieren la forma de gobierno republicana. Las elecciones habidas anoche en la Tertulia progresista para la junta de gobierno de la misma, ha puesto de manifiesto esta escision, indicada hace dias por algunos periódicos. Los radicales que continúan abrigando ideas monárquicas son los que principalmente proceden del partido progresista y

se cree que al fin militarán en el campo alfonsino. Los demócratas se quedan al lado de la república defendiendo en ella ideas conservadoras.

El gobierno tiene tal necesidad de fuerzas organizadas para combatir á los carlistas, que ha dado autorizacion á varios paisanos para que organicen batallones de francos. La dificultad consiste en encontrar quien quiera alistarse.

Decididamente las reformas que se proyectaban para la Hacienda y los recursos extraordinarios que iban á pedirse se dejan á la determinacion de las Cortes —P.

La ansiosa expectativa en que tiene al país, en medio de su apático indiferentismo, la probabilidad de un sério encuentro entre las engrosadas facciones de Navarra y las tropas destinadas á batirlas no puede ser satisfecha hoy todavía.

Ninguna noticia importante de las provincias del Norte encontramos en la prensa de Madrid, y la Gaceta se limita, á consignar estos ligeros incidentes:

«Provincias Vascongadas.—Han sido recogidos por el capitán de carabineros de Castro-Urdiales, en un caserío distante media legua de Valmaseda, cuatro latro-facciosos con tres armas.

Castilla la Nueva.—El capitán Roldan, de caballería de España, tuvo un encuentro con unos criminales residentes en los montes de Toledo, en el sitio de la Cordillera de Riajo; habiéndoles causado un muerto, un prisionero y un herido, y cogiéndoles cinco caballos y varias armas y efectos.»

Con posterioridad á la publicacion de la Gaceta han sido comunicados en los centros oficiales estas partes á la prensa noticiera de Madrid:

«El general en gefe debe llegar de un momento á otro á Pamplona.

Ha salido de Vitoria casi toda la fuerza que habia en dicha poblacion, con objeto de caer combinadamente sobre Dorregaray.»

«El Imparcial» dice que el juéves fué cuando salió de Vitoria el general Nouvilas, con una fuerte columna, dirigiéndose á Salvatierra. De Salvatierra seguiria probablemente, por la misma línea del ferrocarril, hasta Pamplona. De allí activará sin duda los movimientos hácia el Norte de las columnas que convergían hácia el valle de Baztan, en donde estaba el grueso de las facciones. Situado este valle junto á la frontera francesa, parece que deberia ser fácil encerrar en él á las fuerzas de Dorregaray, y obligarles á la batalla. Veremos si los puentes cortados por el señor Nouvilas facilitan esta operacion.—Los periódicos carlistas publican la siguiente carta dirigida al cabecilla Dorregaray por el príncipe á quien sirve:

«Mi querido Dorregaray: A pesar de la conducta indigna que con nuestros prisioneros y aun con nuestros desgraciados heridos ha seguido siempre el gobierno revolucionario, no puedo yo olvidar ni por un instante que los jefes y oficiales que están en nuestro poder son españoles, y por consiguiente no pueden nunca ser considerados por mi como enemigos.

Quedas, pues, autorizado para ponerlos en libertad, aceptando como ellos ofrecen, su palabra de caballeros que, retirándose á sus casas, no han de volver mas á hacer armas contra nosotros.

Ruego á Dios permita que algun dia acabe su ceguera, así como la de otros muchos que por otros muchos conceptos tanto valen, y comprendan que nuestra bandera es la de España, y la única que puede levantar á nuestra tan desgraciada y humillada patria, dándoles justicia, orden y libertad verdadera.

Siento mucho no poder hacer lo mismo con las clases de tropa, pues estas serian forzadas á volver á las filas, y eso por los mismos hombres que poco ha, con mentidas frases, les prometian licenciarlas.

Dios te guarde.—Tu afectísimo, Carlos.

Domingo 18 de mayo de 1873.»

Aunque esta generosidad es calculada, y fácilmente se adivina el efecto que con ella se quiere producir, hemos de alabarla en prueba de imparcialidad; pero á los periódicos carlistas que toman pié de este acto para decir que la magnanimidad y la nobleza radican en su campo, hemos de pedirles que influyan para que esos generosos sentimientos de que ahora hace alarde su rey y señor, sirvan de norma á Savalls, Tristany, cura Santa Cruz y demás guerrilleros que, con sus crueldades, han provocado represalias que hasta ahora han podido contenerse en el campo liberal, á pesar de tener vinculados los carlistas, si hemos de creerles, todas las virtudes heroicas y humanitarias.

Continúa el mal estado de salud del ministro de Fomento señor Chao, que le impide en absoluto el despacho de los asuntos de su secretaria.

Segun «El Imparcial» está definitivamente acordada la candidatura del señor Orense para la presidencia de la Asamblea; para la de la comision constitucional al señor Castelar, y el señor Pi para presidente del gobierno, sea cualquiera el color de los individuos que hayan de formarlo. De todos modos, parece muy probable que, sea cualquiera la combinacion ministerial, se reservará la cartera de Estado para uno de los amigos del señor Castelar.

Dice «La Gaceta Popular:»

«Anoche á última hora, y hoy por la mañana, han corrido en los círculos políticos, y hasta en las mas modestas esferas, rumores que no podemos creer, por mas que nos faltan datos para dudarlos. El deber de informar al público nos mueve á consignar que estos rumores son: unos, que las tropas del Norte y los carlistas han fraternizado; otros, que esto se ha verificado previa la fusion de las dos ramas.»

La agitacion de los ánimos, alimentados por la duda, es grande. Nosotros reproducimos estos rumores con toda la reserva que requieren.»

Pero el mismo periódico, en otro lugar de sus columnas, escribe lo siguiente:

«Segun hemos oido, la actitud que algunos periódicos suponen adoptada por el general Nouvilas no preocupaba en modo alguno al gobierno. Las noticias que han circulado deben por lo tanto, carecer de fundamento, ó en caso contrario, deben haberse adoptado á tiempo precauciones para impedir que se realicen ciertos actos.»

Dice «La Correspondencia:»

«Nadie se ha ocupado del relevo del general Velarde, de que habla un periódico, ni el gobierno tiene motivo para ello, puesto que está sumamente satisfecho de tan distinguido gefe.»

Madrid 24.

Corrian ayer rumores sobre telegramas del general en jefe del ejército del Norte, anunciando una empeñada accion que habia dado principio, y de la cual esperaba los mejores resultados si acudian

oportunamente dos columnas: empero las inquietudes y desconfianzas de la parte mas exaltada del partido dominante contra el general Nouvilas no se habian desvanecido, y gracias á las predicaciones hechas en los clubs, segun de publico se aseguraba, se habian acercado al Poder ejecutivo á exigir el relevo del que un dia fué su favorito.

En presencia de estos hechos, esperábamos que en uno ú otro sentido, la Gaceta republicana, ó mejor dicho, el poder ejecutivo, si no en la parte oficial, en la no oficial al menos, diera al público esplicaciones que pudieran tranquilizarle; pero léjos de esto, hoy se suprime toda noticia relativa á la sublevacion carlista, y ni siquiera en la parte no oficial se hace la mas insignificante rectificacion. Si esto significa que no ha sucedido ni puede suceder nada, tanto mejor: no tenemos impaciencia por experimentar nuevas emociones políticas, y hemos llegado hasta el extremo de envidiar con toda nuestra alma á esos felices pueblos donde no sucede cosa alguna que revele lucha de partidos á mano armada.

La parte oficial de la Gaceta de hoy se reduce á la traslacion de un magistrado de Sevilla á Mallorca, por incompatibilidad, y á la nota de las resoluciones adoptadas por el ministerio de Gracia y Justicia durante la primera quincena de mayo.

NOTICIAS DE CATALUÑA.

BARCELONA 23 de mayo.

La correspondencia de Villanueva y Geltrú llegó anteanoche por mar, por causa del bloqueo que han puesto los carlistas á dicha poblacion. La trajo el laud «Primero,» que vino en cuatro horas.

Anteayer varios capitalistas de esta ciudad tuvieron una reunion con las autoridades militar, civil y popular para ver si se llegaba á un acuerdo en la manera de hacer efectivos 60,000 duros destinados á completar el armamento y equipo de los voluntarios de esta ciudad. Los capitalistas parece que sin llegar á un acuerdo manifestaron se reunirían de nuevo y contestarian á las autoridades el resultado.

En el «Diario de Tarragona» del 22 hallamos lo siguiente:

«Nos han asegurado que la iglesia de la Canonja se cierra hoy al culto, entrando en posesion de ella los voluntarios de la república que la habilitarán para cuartel y fortaleza.»

El cabecilla Miret ha reiterado sus amenazas contra el personal y material de la línea férrea de Zaragoza para el caso de que sigan circulando los trenes entre Barcelona y Tarrasa.

Con fecha del 21 de mayo nos escriben de Camprodon que Savalls ha dado orden de que se deje espedita la circulacion de todos los periódicos, habiendo pasado á este efecto, un oficio á aquella Administracion de correos.

Dice el «Ampurdanes» de Figueras del 22:

«Los trabajos de fortificacion de esta villa adelantan de un modo rápido. En breve estará la poblacion á cubierto de cualquier ataque que intenten los carlistas.»

«Ayer se aseguraba que Savalls con su partida estaba á unas tres horas de esta.»

Habia hasta quien aseguraba que su intento era entrar en esta villa para repetir lo de Mataró. Creemos que no será tanto.»

La «Lucha» de Gerona del 21 que recibimos ayer junto con periódicos de aquella provincia correspondientes al mes de abril, dice lo siguiente:

«Ayer tarde, con motivo de haber dado la cam-

pana de la catedral la señal de aproximacion de carlistas, fué bastante la alarma que cundió en los barrios céntricos de la ciudad, especialmente en la plaza de la República en donde la gente formó grupos que aumentaron un tanto al llegar á la casa capitular el Sr. Gobernador civil, Alcalde y algunos individuos de la milicia ciudadana sin armas.

Por la mañana supimos que en San Jordi habia una fuerte faccion, y como no notamos en la ciudad ninguna novedad ni alarma por la tal noticia, procuramos indagar el motivo del toque de campana sabiendo por referencia que los vigias del campanario habian divisado á los facciosos que en número de 400 se dirigian hácia el sud con ánimo al parecer de vadear el rio Ter con direccion á Salt. A la hora en que escribimos no sabemos mas, pero suponemos que á ser cierta la sospecha, intentarán los carlistas interrumpir la via férrea. Mañana veremos y diremos lo que suceda.»

Como verán nuestros lectores por las cartas de Lérida que insertamos en el lugar correspondiente, el brigadier Cabrinety ha sido nombrado gobernador militar de Lérida. No sabemos si aquel bravo militar podrá servir mejor á la causa de la libertad en este nuevo puesto ó si era mas conveniente que estuviera al frente de las columnas y en operaciones contra los carlistas

Hé aquí el telegrama que han dirigido al presidente del Poder Ejecutivo los comandantes de la milicia reunidos, en nombre propio y en el de sus batallones respectivos, protestan enérgicamente del acto que llevaron á cabo ciertos individuos que, abrogándose facultades no concedidas por ninguno de los batallones, hicieron telegráficamente la ridícula peticion de la suspension de las garantías constitucionales, medida antidemocrática y en contraposicion de las doctrinas que sustentamos.

Los comandantes del cuarto batallon, José Folch y Montaña; el segundo comandante, Juan Marco.— Los comandantes del primer batallon, Francisco Banjoch; el segundo comandante interino, Simon Badía.—El segundo comandante de Guías de la República federal, J. Forcades.—El comandante primer jefe del batallon del tercer distrito, Manuel Wehle; el segundo comandante, José Benito Costa.—El comandante interino del segundo batallon del tercer distrito, Hermenegildo Torner.—El segundo comandante de Artillería del tercer distrito, José Soler.»

Dice un cólega, con referencia á una carta que ha recibido, que en Mataró hay alarma todas las noches, que no se puede salir de casa ni siquiera al anochecer, que los voluntarios van al trabajo con el fusil al hombro y la cesta, y que por la noche estan de centinela en todas partes, y que con estas cosas ha muerto desastrosamente el hortelano de casa Jordi.

Segun escriben de Madrid, si el señor Ferrer y Garcés insiste en hacer renuncia, será nombrado Gobernador de la provincia de Barcelona el señor Salavera, catedrático del Instituto provincial de Tarragona.

Dice la «Independencia:»

«Ayer hizo una presa de consideracion el jefe de orden público señor Castellá, en una casa de la vecina villa de Granollers, ocupando trabucos y otras armas y boinas, con una cartera de papeles importantes, pertenecientes á un tal Salvador Siqués, capitán de ladrones y hábil falsificador de documentos, sentenciado por el tribunal á cadena perpétua y fugado de las carceles de Arenys de Mar. Habia el plan combinado de robar algunas

masías de los pueblos cercanos y secuestrar á determinados propietarios.»

«Esta noche debe partir para Marsella y Lyon el oficial de los voluntarios de la República ciudadano Juan Bataille, con el objeto de incautarse de 300 fusiles Remington que los republicanos franceses de dichas ciudades regalan á los voluntarios para que combatan los carlistas.»

Se lee en el «Correo Vascongado» de Bilbao del 17:

«Parece que Velasco mandó fusilar antes á Gregorio (a) Arriarte, uno de los incendiarios de las estaciones de Arrigorriaca, Miravalles y Areta, por las tropelías y desmanes que hacía la comarca de Orozco y Orduña venia cometiendo.

Siempre nos afecta dolorosamente la noticia de cualquier ejecucion, pero al mismo tiempo no podemos menos de confesar que el citado jefe carlista va dando pruebas de que sabe imponer saludable rigor á aquellos de los suyos que á la sombra de una bandera política cometen actos vandálicos.

Entre algunos pormenores que de Lérida le escriben á la «Imprenta» sobre la entrada de los carlistas en Sanahuja, se halla el de que los caballos de los soldados de Calatrava se hallaban en las cuerdas en el momento de la sorpresa y los soldados recorrían las casas en busca de pienso. Dice también que corre la noticia de haber sido relevado el general Moran de gobernador militar de la provincia y de haber sido nombrado para sustituirle el brigadier Cabrinetty.

En otra correspondencia del mismo punto, fecha 20, se relata la entrada en Lérida de las compañías de voluntarios de Almarat y Mayals. Coincidió con su llegada la de tres presos hechos en la noche anterior con arma, en el vecino pueblo de Alcoleje, corrió la voz de que eran carlistas y al momento se fueron al puente los voluntarios armados, consiguiendo á duras penas la guardia civil de á caballo amparar á los presos que custodiaba.

Aumentó el tumulto la casualidad de que se le disparase el fusil al comisario de orden público sin que por fortuna hiriera nadie, y con grandes dificultades y haciéndose protestas de que los presos no eran carlistas, se les pudo llevar al gobierno civil. La plaza en donde este estaba establecido se llenó de voluntarios, cuando á uno de ellos se le disparó una arma de fuego y el proyectil hirió á otro compañero atravesándole la pierna y fracturándole el hueso. Se aprovechó este momento, añade la carta, para conseguir que los voluntarios se distribuyesen por patrullas y recorrieran la ciudad.

De Granollers con fecha 21 le escriben al mismo periódico que unos 200 guías de Vich condujeron preso el día anterior á un carlista ex-sargento de Huguet según se decía. Fué llevado á la estación del camino de hierro, en cuya plaza se reunieron numerosos grupos de curiosos que tuvieron con el preso el respeto debido, no habiendo sucedido lo mismo en una población del tránsito en donde los guías tuvieron que mostrarse bastante enérgicos para evitar un desafuero.

Se lee en la «Crónica Local» de Tortosa del 22: «Segun una carta de Mora la Nueva que hemos leído, el lunes último estuvieron en aquel pueblo unos 600 carlistas, mandados por el cabecilla Piñol (a) Panera. Despues de racionarse bien, exigieron y cobraron sin trabajo alguno dos trimestres de contribucion, y al poco rato de descanso, salieron del pueblo con direccion á García. Al abandonar á Mora los voluntarios les dispararon algunos tiros que no produjeron ningun efecto entre los facciosos.»

ULTIMAS NOTICIAS DE CATALUÑA.

En vista del levantamiento del somatén general, acordado por el general Velarde, el alcalde de Barcelona ha dispuesto que los vecinos que quieran eximirse de acudir á él, se provean en la alcaldía de una cédula, que costará de una á cien pesetas, según la posición del interesado.

No hay noticias de nuevos encuentros.

ESTRANJERO

Las impresiones eran menos sombrías en París el 21 y 22, y los fondos habían subido. La Bolsa se hacía este raciocinio en vista de la fuerte mayoría alcanzada por los candidatos conservadores en la presidencia de la Asamblea y en 11 de las 15 secciones de la Cámara. O Mr. Thiers, rindiendo tributo al régimen parlamentario, si es derrotado el Gabinete Perier-Remusat, constituirá un Gabinete sinceramente conservador, ó si se obstina en seguir la suerte de sus ministros, la Asamblea la sustituirá con el duque de Aumale en la presidencia de la república. De una ú otra suerte Francia saldrá del período de las incertidumbres, aunque puede entrar en el de las aventuras. Los conservadores muy animados.

Segun los telegramas recibidos hoy, la lucha ha empezado tenaz y grave en la Asamblea francesa. El ministerio, en la cuestion de tendencias, se decide por las conservadoras, pero afirmando al gobierno republicano. No puede, pues, hacerse esperar el resultado.

El cólera se ha presentado con fuerza en Polonia. También está en el Danubio.

Insiste la prensa inglesa en que las grandes potencias de Europa saben perfectamente que están contados los días de Pio IX, y que hay negociaciones confidenciales muy activas para que en su día la elección del Cónclave no complique mas la situación del Occidente. Sobre los cálculos de los hombres está, sin embargo la voluntad de Dios.

Referíase en París que habiéndose suscitado dudas sobre si la caída de Mr. Thiers aplazaría la evacuación del territorio francés, el príncipe de Bismark había dicho á los que esto le preguntaban que no comprendía estas dudas. El imperio germánico, añadió, ha tratado con la Asamblea, cuya soberanía reconoce, y lo que desea es que esta sea respetada por Francia. La verdad es que la Europa monárquica desearía una política mas enérgica que la de Mr. Thiers contra la revolución.

Lisboa 23.—Los señores Figuerola, marqués de Sardoal y otros ex-diputados españoles se embarcaron ayer para Francia.

Versalles 23 (noche).—Asamblea nacional.—El ministro Mr. Dufaure anuncia que Mr. Thiers tomará parte en la discusión á que den lugar las interpelaciones anunciadas acerca de la política del gobierno.

Mr. Broglie esplana una interpelacion acusando al gobierno de sostener tendencias favorables á los radicales.

Dice que es preciso demostrar con actos que el gobierno no se inclina á la izquierda, porque sus declaraciones no son ya suficientes.

El ministro Mr. Dufaure contesta al orador, intentando probar que el carácter y las tendencias del gobierno son esencialmente conservadoras.

Reprueba enérgicamente las doctrinas radicales. Cree que ha llegado el momento de reconocer al gobierno republicano para conjurar los peligros que

han relevado las recientes elecciones supletorias.

Mañana á las nueve de la misma continuará este debate.

París 24.—El gobierno francés ha dado nuevas y severas órdenes para que se ejerza la mas eficaz vigilancia en la frontera de España.

Berna 24.—La duquesa de Madrid ha dirigido una comunicacion al Consejo federal suizo, protestando contra la orden en virtud de la cual se ha visto obligada á salir del territorio helvético.

Berlin 23.—Hasta fines de junio no irá á Viena el emperador de Alemania.

Antes, acompañado del czar de Rusia, hará un viaje á Darmstadt.

El shah de Prusia llegará á esta capital en la primera semana de junio.

PARTES TELEGRAFICAS PARTICULARES,
(de los diarios de Valencia.)

Madrid 24.

Los telegramas del Norte avisan que hoy se ha oído vivísimo fuego de fusilería y de cañon por la parte de Lerin. Créese que se ha librado un importante combate contra las facciones navarras y alavesas reunidas al mando de Dorregaray. Aun no hay noticia del resultado.

París 24.—Hoy ha pronunciado monsieur Thiers en la Asamblea un importante discurso, defendiendo la política republicana conservadora del gobierno. Sus palabras han sido acogidas con grandes aplausos.

Bolsa de hoy.

Renta del 3 por 100	16,90
Subvencion de ferro-carriles	33,60
Bonos del Tesoro	61,50
Cambio sobre Londres	49,10
Id. sobre París	5,13

PARTES TELEGRAFICAS PARTICULARES,
(de «El Isleño.»)

Se halla acordado el ascenso del señor Córdova á capitán general.

Es posible que el señor Rios Rosas tome parte en la Asamblea Constituyente.

3 por 100 16,90.

Corren rumores de que se proyecta la emision de papel moneda.

Una comision popular se ha dirigido á Versailles.

Servicio especial de «El Peninsular.»

Madrid 24.

El Consejo de ministros se halla reunido en estos momentos, siendo objeto de sus deliberaciones el estado de la guerra civil en las provincias del Norte.

Las facciones reunidas en el Baztan han emprendido un rápido movimiento hácia la provincia de Logroño.

Se ha concedido el tercer entorchado al general Córdova.

Los intransigentes han nombrado una comision de su seno para que redacte el programa del partido federal segun ellos comprenden esta idea.

Asegúrase que Dorregaray ha atacado el puente de Verin.

Dase ya por seguro que en las próximas Cortes se formará un centro parlamentario independiente.

Crónica Local.

Se ha resuelto por el Ministerio de Hacienda que los servicios de comidas, bebidas, y juegos que se verifiquen en los locales de las sociedades políticas ó literarias, casinos, etc. satisfagan en concepto de contribucion industrial, como los cafés públicos, si bien reduciendo la cuota á la mitad de lo que éstos últimos pagan.

Segun telegrama recibido en Palma el dia 25, el vapor «Lulio» verificó su llegada á Puerto-Rico el 5 de los corrientes, emprendiendo el 20 su marcha para el puerto de su salida.

A las cuatro de la mañana del viernes fondeó en el puerto de Barcelona procedente del de la Habana despues de veinte y dos dias y medio de navegacion el vapor español «Castilla.»

Oposiciones.—Para la provision de la notaría vacante en Mercadal, tendrá lugar el dia 11 de junio próximo á las once de la mañana en una de las salas que ocupa la Audiencia de Palma.

Segun vemos en algunos periódicos, el Ayuntamiento de Barcelona convocó á los principales contribuyentes de dicha ciudad á fin de exigirles 60.000 duros para compra de fusiles con destino á los voluntarios de la República.

Escritas las anteriores líneas leemos en el «Diario de Barcelona» del 23 lo siguiente:

«Anteayer varios capitalistas de esta ciudad tuvieron una reunion con las autoridades militar, civil y popular para ver si se llegaba á un acuerdo en la manera de hacer efectivos 60.000 duros destinados á completar el armamento y equipo de los voluntarios de esta ciudad. Los capitalistas parece que sin llegar á un acuerdo manifestaron se reunirían de nuevo y contestarían á las autoridades el resultado.»

Leemos en «El Isleño» del lunes.

Hoy debia rennirse el jurado en la villa de Inca al objeto de entender en la causa seguida contra Gabriel Oliver y Roig sobre violacion; pero se ha dado por estinguida la accion penal deducida en dicha causa mediante el perdon otorgado por Damian Socias padre de la niña ofendida, y en su consecuencia se sobresee en el procedimiento en su actual estado.

Si no estamos equivocados con una causa igual empezó sus funciones el jurado en la provincia de Valencia y por iguales motivos se sobreseyó la causa.

Seccion Religiosa.

Santo de hoy.

San Justo, confesor y San German obispos.

CULTOS.

CORTE DE MARIA.—Hoy se hace la visita á Ntra. Señora de la Misericordia, en la iglesia de San José.

Continúan los ejercicios del mes de Mayo en la parróquia Concepcion y S. Antonio

En la parróquia Domingo próximo á las 3 1/2 de la mañana se dará principio á las Santas 40 horas, á las 7 habrá misa y comunión general.

Movimiento del Puerto.

Comandancia de Marina.

Entrados el 27.

De Palma en 1 dia vapor correo Mahonés de 164 tons.

Cap. D. Juan Thomás con 17 trips. 29 pas. varios efectos y la correspondencia.

OBSERVACIONES METEOROLOGICAS.

Dias.	Baróm. á las 7 horas mañana.	Termómetro centigrados. Max.	Min.	Higrómetro á las 9 de la mañana.	Pluviómetro en milímetros.	Serenidad.	Vientos á las 9 horas mañana.	Fuerza sobre 1 m. cuadrado en kils.
16	755.7	21.	16.	81		4	S. fresco	7.
17	737.8	21.	15.8	73		2	SO. fres.	4.

AFECCIONES ASTRONOMICAS.

SOL.—Sale á las 4 h. 36 m.—Pónese á las 7 h 18 m. de la tarde.

LUNA.—Sale á las 5 h. 27 m. de la T.—Pónese á las 8 h. 0 m. de la N.

PARTES TELEGRÁFICOS PARTICULARES. DE «EL BIEN PUBLICO.»

Madrid 27.—10.25 mañana.

Recibido en Mahon 27.—1.28 tarde.

La Gaceta publica el ascenso de dos coroneles á brigadieres y el de dos brigadieres á mariscales de campo.

Fabra.

Palma 27.—5.8 tarde.

Mahon 27.—5.11 tarde.

«El Isleño», publica el siguiente telegrama.

Se ha constituido en Francia Ministerio compuesto de elementos Bonapartistas, Legitimistas, y Orleanistas.

Bolsa francesa en alza.

Segun los periódicos circulan graves noticias ignorándose oficialmente.

Los intransigentes obtendrán participacion en el gabinete.

Anuncios.

Para vender.

Lo están las casas anotadas á continuacion, propias del difunto C.º Guillermo Pons y Roig.

N.º 17 P.º del Retiro. N.º 25 Calle de Pescadores.

16 id. id.	27 id. id.
9 id. id.	29 id. id.
15 Calle de Pescadores.	31 id. id.
19 id. id.	33 id. id.
21 id. id.	35 id. id.
23 id. id.	17 id. (Cuevas)

Informarán en la calle de Deyá n.º 31. 1

En la calle Portal de Mar n.º 20, hay para vender la cadena de hierro, molinete y todo el armazon de una noria, lo que se cederá á un precio módico. 23

Subasta.

El miércoles próximo dia 28 del actual se venderá en subasta privada, por no haber tenido efecto la anunciada para el dia 9 de este mes, una casa situada en la calle del Carmen de esta ciudad, números 55 y 57, propia de Catalina Sintés y Castell. El acto tendrá lugar en el despacho del Notario D. Francisco Andreu y Pons, Rosario, 20

Al público.

D. Celestino Martí, hijo de D. Cayetano, diamantista, desde mucho tiempo acreditado en esta Ciudad, acaba de llegar con un gran surtido de joyería de las mejores fábricas del extranjero y del país como son pulseras, aderezos, medallones, collares, pendientes, sortijas, cruces, cadenas y todo lo perteneciente al arte de joyería, como igualmente un escogido surtido de diseños para construir aderezos de brillantes y diamantes con preciosos esmaltes, pudiendo asegurar al público mahonés que todos los objetos, de que es portador, tanto en oro como en pedrería, es de lo mas fino y superior de lo que dicho arte se elabora siendo en un todo conforme á ley.

Dicho señor compra monedas de 5 y de dos duros de plata falsificadas; con la inteligencia que de no traerlas inutilizadas los vendedores á la presencia de éstos se inutilizarán con el objeto de que vean no es ningun fraude

Para satisfaccion de las personas que deseen ver los mencionados objetos, ofrece pasar á domicilio.

Vive fonda de Horrach, calle del Castillo.

ACEITE DE BELLOTAS CON SAVIA DE COCO ECUATORIAL, del inmortal autor L. de Brea y Moreno, PARA LA CALVICIE, LA CANICIE Y LA ALOPECIA.

«En todos los tiempos se han hecho esfuerzos para descubrir los medios eficaces á fin de poblar de pelo las cabezas calvas. Pero ni las preparaciones de los médicos griegos y romanos, las de los inventores de la Edad Media, ni a de los charlatanes y productores de nuestros dias, han alcanzado reputacion tan fabulosa y justamente merecida como el BALSAMICO ABEITE DE BELLOTAS CON SAVIA DE COCO, para hacer salir el pelo en el cráneo, las cejas y la fisonomía.

El inmenso consumo que de él se hace en todas las partes del mundo, patentiza de un modo evidente la eficacia de este aceite recomendado por mas de 800 periódicos, médicos a'ópatas, homeópatas y farmacéuticos, el cual impide la caída del pelo, le da lustre, desenreda en el acto, lo suaviza, afirma las raices, hace salir el perdido, oculta y precave las canas y cura la caspa. Exigir el busto del inventor en la etiqueta porque hay ruines falsificadores.

para tocador, refresco, viaje, mejorar las aguas, para dolores reumáticos, heridas, contusiones, mareo y sus los.

TINTAS QUÍMICAS: de todos los mas hermosos y preciosos colores, hasta hoy no conocidos; las hay de negra, azul, verde, roja, rosa, diamantina, etc. CAFÉ DE BELLOTAS con almendra de coco para curar la diarrea, disenteria pujos (sea cual fuere su origen.)

AGUA AROMÁTICA ESPIRITUOSA DEL PARNASO,

MAHON: Farmacia de Teixidor, calle del Castillo núm. 32.

De Barcelona para la Habana directamente.

Queda fijada la salida del Vapor Español «Maria» para el dia 8 de Junio próximo admitiendo carga y pasajeros, lo despachan los Sres. Plandolid y Compañía

Mahon, 1873. Imp. de M. Parpal, Bastion 39.